

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»


Юридический
институт
международного права
кафедра


УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« Т » ТЮ 2016 г.


БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.00.01 Международные отношения и
внешняя политика
код – наименование направления

Геополитические проблемы современной Африки
и теория зависимого развития.
тема

Руководитель  31.05.16 доцент, к.ю.н., Сидорова Т.Ю.
подпись, дата должность, ученая степень инициалы, фамилия

Выпускник  30.05.16 Безъязыкова А.С.
подпись, дата инициалы, фамилия

Нормоконтролер  31.05.16 ТЮ Сидорова
подпись, дата инициалы, фамилия

Красноярск 2016

Содержание

Введение.....	3
Глава I. Теоретические и исторические предпосылки геополитических проблем африканского континента.....	5
1.1. Исторические предпосылки геополитических проблем африканского континента.....	5
1.2. Основные положения теории зависимого развития.....	9
Глава II. Перспективы развития Африки.....	17
2.1. Роль Африки в современных международных отношениях.....	17
2.2. Пути развития Африки и способы разрешения основных геополитических проблем.....	26
Заключение.....	33
Список использованных источников.....	37

Введение

На сегодняшний день перед современным миром стоит большое количество вызовов и глобальных проблем. Африканский континент является одним из самых уязвимых и слабых регионов мира, проблемы которого нуждаются в детальном исследовании и выявлении основных причин. Африканские страны являются неотъемлемой частью мировой цивилизации геополитической картины мира и их участие в международных отношениях с каждым годом возрастает.

Темой настоящей работы является анализ геополитических проблем современной Африки на примере теории зависимого развития мирового сообщества.

Актуальность темы обусловлена тем, что в современном обществе процесс глобализации усиливается и проблемы, истекающие из африканского континента, влияют на мир в целом. Для развития и качественного функционирования мирового сообщества, необходимо сократить количество неразвитых стран и решить проблему зависимости юга от севера.

Объектом исследования в настоящей работе является геополитические проблемы африканского континента и теория зависимого развития.

Целью настоящей работы является анализ геополитический проблем Африки и теории зависимого развития.

Для реализации цели курсовой работы были определены следующие **задачи**:

- проанализировать основные геополитические проблемы африканского континента
- выявить исторические предпосылки проблем
- рассмотреть теорию зависимого развития мирового сообщества и ее взаимосвязь с проблемами континента

- описать роль африканского континента в современной геополитической картине мира
- выявить дальнейшие пути развития Африки
- проанализировать способы разрешения основных геополитических проблем

Для решения поставленных задач мы будем использовать официальный веб-сайт Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и сайт Департамента по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению. Также в работе были использована литература следующих авторов: Самир Амин¹, Торкунов А.В.², Бессонов С.А.³ и ряда других.

При написании работы я использовала следующие методы: изучение истории, а также анализ теоретического материала. Важно отметить, что работа усложнялось ограниченным количеством трудов отечественных политологов современников, которые занимались исследованиями проблем африканского континента и внешнеполитическим курсом Африки.

¹ Амин С. Вирус либерализма. Перманентная война и американизация мира. - М., 2007. – 168 с.

² Торкунов А.В. Мальгин А.В. Современные международные отношения. - М., 2012. – 599 с.

³ Бессонов С.А. Африка. Региональные аспекты глобальных проблем. - М.,1996. – 235 с.

Глава I. Теоретические и исторические предпосылки геополитических проблем африканского континента

1.1. Исторические предпосылки геополитических проблем африканского континента

Африка- это регион с богатой историей, континент, в котором человечество берет свое начало. Великая империя фараонов веками процветала на континенте, пока цивилизация не пала. Колонизация африканского континента начинается с захвата Александром Македонским прибрежных земель Египта и Ливии. Далее протекает период эллинизации¹ Египта, который оканчивается становления господства Римской Империи, установившее свое влияние в северной Африке с центром в городе Карфаген. Именно этот период считается отправной точкой в становлении зависимости континента от Европейской цивилизации.

Свой след в истории африканского континента также оставила Османская Империя, которая распространила ислам на Африканский континент, в последствии чего столкновение цивилизаций в регионе стало неизбежно. С XVI века Африка являлась поставщиком рабочей силы. В этот период времени процветала работорговля, и африканский народ всё больше терял свою идентификацию.²

С XVII века начался процесс колонизации и уже в конце XIX века практически весь африканский континент был поделен между европейскими державами. Такие страны как Италия, Испания, Бельгия, Франция, Великобритания, Германия, Голландия и Португалия разделили свое влияние на африканском континенте. Тем самым оставляя след в культуре, политике и религии стран Африки. В качестве примера приведу страны империи и их колонии. Португалия колонизировала такие страны как Ангола, Конго. Великобритания распространяла свое влияние на Египет, Судан,

¹ Эпоха эллинизма (кон. IV-I в до н.э.). Последний период истории Древней Греции, время наиболее территориального расширения греческого мира: Суриков И.Е. История и культура Древней Греции: Энциклопедический словарь: науч. изд. / И.А. Суриков, В. С. Ленская, Е. И. Соломотина. - М., 2009. – С. 761.

²Кальвокоресси П. Мировая политика 1945-2000. - М., 2003. С.234-265.

Уганду. Франция имела больше всего колоний, таких как Алжир, Тунис, Марокко, Чад, Мавритания и т.д.

После окончания Второй мировой войны, началась новая эра в международных отношениях и это, в первую очередь, связано с процессом деколонизации и становлением независимости большого количества стран. Во второй половине 20 века на международной арене появились новые игроки и это в основном страны Африканского континента. Этот процесс повлек за собой геополитический кризис. Так как слабые в политике и экономике страны Африки, не имеющие устойчивого и независимого политического института, а также опыта в международных отношениях, попали под зависимость бывших колонизаторов и других развитых стран. Зависимость от Запада и является первой и основной геополитической проблемой Африканского континента, которую более подробно мы рассмотрим во второй главе нашей работы. Помимо зависимости от западных стран, развивающиеся страны Африки имеют другие не менее важные геополитические проблемы, которые требуют детального анализа.

Африканский континент в настоящее время подвержен геополитическим вызовам. В первую очередь, мы рассмотрим экономический фактор и связанные с ним геополитические проблемы.

С.А. Бессонов¹ полагает, что экономическая отсталость стран мешает стабильному развитию и является основной проблемой африканского континента. Перестав быть сырьевым придатком европейских держав, Африка на рубеже 80-х годов не смогла войти в международную систему разделения труда. Научно технические достижения развитых стран не позволяют странам Африки быть конкурентно-способными. Страны используют экстенсивный метод экономического развития, а также сельское хозяйство и рыболовство является основными отраслями экономики.

¹ Бессонов С.А. Африка. Региональные аспекты глобальных проблем. - М.,1996. – 235 с.

В Африке проживает 11 % земного населения, которое производит всего лишь 5 % мирового производства.¹ Только 33 государства из 54 относятся к наименее развитым странам мира. Не смотря на то, что Африка обладает богатыми природными ресурсами, такими как, нефть, природный газ, алмазы, медные и железные руды, регион считается самым экономически бедным. Всё из-за того, что Африка не имеет своего отечественного производителя и добычи осуществляются иностранными компаниями и экспортируются в сыром виде. Этот способ использования ресурсов не развивает региональный рынок и не открывает рабочие места для местных жителей, что приводит к безработице и нищете. Более того, три четверти африканского населения выживает за счет международной помощи. В 80-х годах в Сенегале внешнее финансирование составляло 12% госбюджета, 23% в Нигерии и 34% в Мали.²

Третьей проблемой африканского континента является высокий уровень конфликтности социальных и политических групп из-за межэтнического и религиозного различия. На африканском континенте проживают свыше 1 млрд. человек с 3-мя тыс. этносов. На севере континента преобладают арабы и религия ислам, на юге большое количество различных местных племён верующих в анимизм, шаманизм и язычество. Так же немалое количество христиан католиков и протестантов на бывших колониях европейских стран. Все это приводит к частым противоборствам, вооруженным столкновениям и даже к геноциду определенной группы населения. Как это случилось в Руанде, когда племена Хутту истребляли Тутси, причиной послужили межэтнические распри между племенами. Так же, как пример, можно привести Дарфурский межэтнический конфликт, военное противостояние между Южным и Северным Суданом, где арабы исповедующие ислам выступают против чернокожего христианского населения проживающее в Южном Судане. Постоянные войны на

¹ Торкунов А.В., Мальгин А.В. Современные международные отношения. - М., 2012. – 599 с.

² Там же.

межрасовой основе увеличивают потоки мигрантов и беженцев. В конце XX века из-за войн в Руанде и Судане число беженцев на континенте достигло 7 млн. человек.¹

В политическом плане африканский континент находится в маргинализирующем состоянии и является самым молодым и нестабильным регионом мира, поэтому мы можем наблюдать большое количество столкновений. Залежи нефти и газа, а также других природных ресурсов являются камнем раздора между странами, в особенности пограничными. Только за постколониальный период произошло около 35 вооруженных столкновений.² Политические проблемы государств также объясняются ошибками их новых правителей, которые зачастую националистически настроены и коррумпированы. Их авторитет в основном является сугубо личным, основанным на внешнем обаянии или соответствующем звании. Естественным результатом чего является постоянная смена власти или беспощадная тирания.

Конфликты в основном урегулируются международным сообществом, организацией Объединенных Наций и Организацией Африканского Единства, которая была образована в 1963 году. Сегодня эта организация известна как Африканский союз, это региональная организация, главная цель которой, разрешение и предотвращение конфликтов, а также борьба с бедностью.³

Последняя, но не менее важная проблема, которую мы хотели бы осветить это научно-техническая отсталость региона, которая не позволяет африканскому континенту догнать уровень развитых стран. В соответствии с научной работой «Африка. Региональные аспекты глобальных проблем»⁴, мы выявили такие недостатки как отсутствие системы управления и координации исследовательских работ, недостаток высших учебных

¹ Неклесса А. Перспективы глобального развития и место Африки в новом мире // Мировая экономика и международные отношения. 1995. №8. – С.48.

² Торкунов А.В., Мальгин А.В. Современные международные отношения. - М., 2012. – 599 с.

³ Кальвокоресси П. Мировая политика 1945-2000.–М.: Международные отношения, 2003. – С. 174-175.

⁴ Бессонов С.А. Африка. Региональные аспекты глобальных проблем. - М.,1996. – 235 с.

заведений и школ, а также недостаточного изучения технических наук. Все эти проблемы являются преградой на пути экономического развития континента.

Подводя итог можно сделать вывод, что основной причиной и исторической предпосылкой геополитических проблем является период продолжительной колонизации стран, который привел к зависимости стран Африки от европейских держав и явился причиной отсутствия государственного и институционального опыта. Из этого следует, что данный процесс, в свою очередь, повлек за собой геополитические проблемы, такие как экономическая отсталость, повышенный уровень конфликтности и научно-техническая отсталость стран африканского континента.

1.2. Основные положения теории зависимого развития

Теория зависимого развития впервые была сформулирована в 1950-х годах, опираясь на марксистский анализ мировой экономики, как вызов свободной рыночной экономической политики послевоенной эпохи. Теория описывает процесс взаимодействия развитых и развивающихся стран. Данная теория является оппозицией к популярной теории свободного рынка взаимодействия. Главные представители этой теории Теотониу Дус Сантус¹, Андре Гундер Франк² и Самир Амин³. О Египетском политологе Самире Амине и о его вкладе в развитие теории зависимого развития мы будем говорить более подробно в своей работе.

Теория зависимости утверждает, что бедные страны юга зависят от богатых стран севера и степень зависимости постоянно возрастает с течением времени. Богатые страны используют свои силы для влияния на политику развивающихся стран, тем самым повышая свое благосостояние.

¹ Тарасов А. Н. Теория модернизации, вид оружия идеологической борьбы. 2004. - № 2. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://saint-juste.narod.ru/modernization.htm>

² Там же.

³ Амин С. Вирус либерализма. Перманентная война и американизация мира. - М.: Европа. 2007. – 168 с.

Капитал мигрирует из развивающихся стран в развитые страны, в результате чего развивающиеся страны становятся зависимыми от развитых по средствам кредитов. Тот же самый процесс происходит и с ресурсами. Природные ресурсы из бедных стран вытекают в богатые, не принося никакой пользы бедным. Этот процесс опустошает страны третьего мира и тормозит их развитие.¹

Эта теория также связана с теорией неокOLONиализма, так как представители обеих теорий считают, что «центр» за счет колониализма вмешался во внутреннюю политику «периферий», что повлекло за собой зависимость стран Африки.

В работах Самира Амина с 1973 по 1997 года, перечисляются следующие основные характеристики периода после иностранного господства и колониализма:

- Регресс в сельском хозяйстве и мелкой промышленности
- Ориентация на экспорт сельское хозяйство и природных ресурсов.
- Структурные диспропорции в политических и социальных отношениях.²

Теория зависимости считает, что есть небольшое количество стран, которые постоянно питаются за счет развивающихся стран. Страны периферии посылают свои богатства в центр. Что, в свою очередь, приводит к кризису в регионе и является причиной геополитических проблем африканского континента, которые были указаны в первой главе данной работы.

Данная теория была невероятно популярной в 1960-х и 1970-х, когда политики свободного рынка привела большую часть развивающегося мира на грань экономического коллапса. В 1990-е годы, с ростом успеха таких стран,

¹ Critical Theory & Dependency Theory: A critical Review Through the Lens of Neo-Realism // World Politiks. 2005. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://worldpolitiks.blogspot.ru/2005/05/critical-theory-dependency-theory.html>.

²Там же.

как Индия и Таиланд, теория зависимости потеряла часть поддержки. В эти дни, хотя и не так популярны, как в период своего расцвета, теории зависимости, тем не менее, широко распространены в прогрессивных кругах, особенно среди групп, работающих с альтернативными видами капитализма в развивающихся странах.¹

Самир Амин является основоположником школы «мир-системный анализ». Особенностью этой школы является наличие своего понимания капитализма. Представители этой школы считают, что капитализм – это единое целое, но при этом он имеет иерархическую систему. Либералы России и Африки постоянно копируют капитализм от Западной Европы. Но представители школ мир-системного анализа, полагают, что это не является решением. Страны должны выбирать систему развития подходящую под их реалии. В ином случае получается, что страны, которые пытаются подстроиться под современный мир капитализма, который уже установил свои правила, только вредят сами себе и попадают под зависимость. Это объясняется тем, что система капитализма обязательно имеет центр и периферию, в которой происходит постоянное перераспределение ресурсов от периферии к центру. Также можно предположить, что если бы не существовало данной системы оттока ресурсов, то западный капитализм не смог бы успешно функционировать и иметь высоких экономических достижений.

Теория зависимости предполагает, что в наше время мы можем говорить о новой системе, под названием коллективный империализм, которая объединяет США, Западную Европу и Японию. Вышеуказанные страны имеют общее понимание об управлении глобальной системой. Первая война, которая была против капиталистической системы это революция, а сейчас назревает вторая. Мы находимся в период, когда прошлое умерло, но

¹ Critical Theory & Dependency Theory: A critical Review Through the Lens of Neo-Realism // World Politiks. 2005. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://worldpolitiks.blogspot.ru/2005/05/critical-theory-dependency-theory.html>.

настоящее ещё не наступило и задача левых создать новые социальные блоки, которые могут бросить вызов системе.¹

Дисбаланс международных отношений поддерживается за счет спекулятивного вида деятельности. Финансовые спекуляции превышают 30 раз уровня нормальной работы экономики. Всё это приведёт к развалу экономике. Силы, которые противостоят системе, ещё не готовы выступить против. Сопротивление растёт, но это сопротивление фрагментное и все сражаются не на том фронте, где нужно. Более того, можно назвать это оборонительными сражениями, а не наступательными.

Европа заблокирована утопической идеей о европейском союзе. В России также есть иллюзии, которые выражаются в том, чтобы построить капиталистическую систему, которая будет на равных функционировать с центром, как это было при царской России, защищаясь религией и традициями, но по-настоящему они имеют только регресс. В наиболее маргинализированных регионах уже возникает стремление противопоставить нынешней системе. Это относится как к странам ислама, индийским, так и странам с этнократическим режимом, к таким как страны Закавказья, Балканы и Прибалтика. И для того чтобы успешно противостоять развалу системы страны должны не разделяться, а наоборот работать совместно. Политолог утверждает, что современный мир движется от глобального капитализма к глобальному социализму и на этом пути необходимо создание полярного мира, в основе которого лежит сотрудничество.

Данная теория доказывает, что неразвитые страны Африки не только могут догнать уровень развитых стран, но и обладают особенностями, которые помогут им пройти быстрый путь от точки А к точке Б. Особенности африканского континента Самир Амин считает их природное богатство, которое страны региона могут использовать для быстрого и

¹ Amin S. U.S. Imperialism, Europe, and the Middle East. – New York and London: Monthly review press, 2004. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://monthlyreview.org/2004/11/01/u-s-imperialism-europe-and-the-middle-east/>.

эффективного развития. Самое главное, подмечает автор, это необходимость выхода из зависимости и подбор верного механизма функционирования государства. Верным механизмом он считает социалистический строй, поэтому странам Африки необходимо прийти от капитализма к социализму.¹

Самир Амин полагает, что конфликт между севером и югом это конфликт капиталистических стран с социалистическими. Эти конфликты не разделимы. Анализируя работу «Вирус Либерализма. Перманентная война и американизация мира»² можно сделать вывод, что, по мнению автора, капитализм по своей природе - это и есть империализм и все революционные движения 20 века, являются отражением капитализма и империализма. Освобождение юга будет являться возрождением социализма.

Также можно выделить две основные причины будущего падения либерализма:

- Американская программа держания мира военным путем почти сломана. Она уже потерпела политическое поражение.
- Большой дисбаланс между финансовой системой и системой реальной экономики.

«Устаревающий капитализм»³ - это работа, написанная Самиром Амином, где он иллюстрирует теорию, подтверждая фактами из истории. Книга начинается с характеристикой стадии капитализма в 20-м веке: до и после Второй мировой войны, появление марксизма и кейнсианства, господство рынка транснациональных корпораций (ТНК). Как экономический империализм "новой триады" (США, Германия и Япония) трансформирует мировой социалистический порядок, он эксплуатирует периферию наций на Юге и на краях развитых странах. Они используют их природные и людские ресурсы.

¹ Amin S. Imperialism and unequal development. – New York and London: Monthly review press, 1977. – С.117-118.

² Амин С. Вирус либерализма. Перманентная война и американизация мира. - М.: Европа. 2007. – 168 с.

³ Amin S. Obsolescent Capitalism: Contemporary Politics and Global Disorder. – London and New York: Zed Books. 2003. - С. 117-118.

Самир Амин также анализирует эксплуататорские тенденции глобализации. Он указывает на то, что с развитием капитализма, страны все более полагаются на военную поддержку в сторону периферий для обеспечения постоянного господства. Амин утверждает, что «ключевые цели глобальной стратегии США включают подчинение своих партнеров Триаде, военный контроль НАТО над Востоком и Центральной Азией. Контроль других крупных стран, которые могут стать влиятельными региональными блоками, и маргинализации регионов глобального Юга, которые не имеют стратегического интереса.»¹

Диссертация на тему теории развития (1957) была опубликована позднее под названием «Накопление во всемирном масштабе»². С.Амин замечал, что "анализ Марксом капиталистического способа производства составляет отправную точку в анализе современной мировой экономической системы".

Центральный тезис его теории гласил: "Развитость и слаборазвитость составляют два противоположных полюса диалектического единства". Объясняя "слаборазвитость как следствие развития капитализма во всемирном масштабе", С. Амин считал, что эксплуатация периферии центром позволяет "преодолевать основное, постоянное и возрастающее противоречие в центре между его производительной способностью и потреблением".³

Работа «Вирус либерализма»⁴ - это краткое изложение принципов антиглобалистских левых движений, где проиллюстрированы разные измерения и параметры, которые нам открывает капитализм. Данная работа показывает, как формировалась буржуазная и левая идеология. Речь идет о политической культуре Европы и о политике, которая была создана на контрасте левых и правых движений. Если посмотрим на пример из истории

¹ Amin S. Accumulation on a world scale. – New York and London: Monthly review press, 1974. – С. 349-373.

² Там же.

³ Amin S. Accumulation on a world scale. – New York and London: Monthly review press, 1974. – С. 349-373.

⁴ Амин С. Вирус либерализма. Перманентная война и американизация мира. - М.. 2007. – 168 с.

США, а именно на войну за независимость, то можем предположить, что это не война за независимость в плане перемен социальных политических, а война за сохранение колонизаций. Самир Амин полагает, что главная проблема заключалась в том, что рабочий класс не имел своего самосознания и самоопределения. Каждая новая волна эмигрантов размывала самосознание. Вместо политического было псевдо этническое сознание и у каждого эмигранта было свое. В США так и не появилось зрелых партий как в Европе и отсюда вытекает другое понимание либерализма, в котором существуют только две партии, которые на самом деле не имеют разительных отличий. Теперь под названием либерализм понимается идеология, которая навязывается всему миру и американизирует его.¹

Теория Самира Амина подвергается критике, особенно с точки зрения либералов, а именно демократов, которые не соглашаются с пагубным влиянием капитализма и глобализации на международные отношения.

Более того, недостаток теории зависимого развития заключается в том, что в ней нет определенной социалистической идеи, которая могла бы объединить страны в борьбе против современной капиталистической системы и либерализма. Теория не предлагает определенную структуру развития стран. Также критики полагают, что данная теория противоречит высокому уровню экономического развития, таких стран как Тайвань, Южная Корея, Гонконг и Сингапур, которые также являются бывшими колониями.

Суммируя вышесказанное, можно сделать вывод, что зависимость является основной причиной геополитических проблем африканского континента. Теория основывается на том, что неразвитые государства периферии беднеют в результате того, что их ресурсы и капитал утекают в богатые страны центра. Основными

¹ Amin S. *Obsolescent Capitalism: Contemporary Politics and Global Disorder*. – London and New York: Zed Books. 2003. - С. 117-118.

положениями теории зависимого развития являются падение капитализма, демократии и либерализма и становление социализма в будущем.

В политическом плане африканский континент находится в маргинализирующем состоянии и является самым молодым и нестабильным регионом мира, поэтому мы можем наблюдать большое количество столкновений. Залежи нефти и газа, а также других природных ресурсов являются камнем раздора между странами, в особенности пограничными.

Глава II. Перспективы развития Африки

2.1. Роль Африки в современных международных отношениях

В настоящее время африканский континент один из самых крупных геополитических регионов мира, состоящий из 54 независимых государств. Эти государства делятся на 37 с выходом в моря и океаны, 15 внутриконтинентальных и 10 островных. Общая численность населения составляет 1.1 миллиард человек. Независимые страны Африки: Гвинея, Гвинея-Биссау, Кения, Лесото, Либерия, Ливия, Мадагаскар, Малави, Мали, Мавритания, Маврикий, Марокко, Мозамбик, Намибия, Нигер, Нигерия, Руанда, Сан-Томе и Принсипи, Сенегал, Сейшельские острова, Алжир, Ангола, Бенин, Ботсвана, Буркина-Фасо, Бурунди, Камерун, Острова Зеленого Мыса, Центральноафриканская Республика, Гана, Сьерра-Леоне, Сомали, Южная Африка, Судан, Свазиленд, Танзания, Того, Тунис, Уганда, Замбия, Зимбабве. Чад, Коморские острова, Конго, Кот-Д'Ивуар (Берег Слоновой Кости), Демократическая Республика Конго (Заир), Джибути, Египет, Экваториальная Гвинея, Эритрея, Эфиопия, Габон, Гамбия.¹ Африканская нация считается одна из самых молодых, так как молодых людей больше, чем пожилых. Африка обладает большим этническим разнообразием, которое состоит из 3 тыс. различных национальностей.²

Характерный след в геополитической картине африканского континента оставила история. Анализируя африканский фактор в геополитике мира, следует акцентировать внимание на периоде Великих географических открытий и продолжительную колонизацию стран, которая, в свою очередь, повлияла на дальнейшее развитие континента и привела стран Африки к геополитическим проблемам. Также важно заметить, что искусственно созданные границы на континенте такими странами как

¹Департамента по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению // Региональные группы государств — членов Организации Объединенных Наций [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/hq/dgacm/regionalgrps.shtml>.

² Кальвокоресси П. Мировая политика 1945-2000.—М., 2003.— С.113-114.

Англия, Франция, Италия, Испания и др. явились причиной продолжительной конфронтации стран Африки между собой.

50-х-60-х годах произошли огромные изменения в геополитической картине мира, на международной арене появилось большое количество независимых государств, большинство которых находятся на африканском континенте. Тем самым появилась новая региональная подсистема и геополитическая составляющая, которая привела к переменам в общей международной системе мира.¹

На сегодняшний день современный мир делят на два полюса южный и северный. Севером называют западные, развитые страны, а Южным - все неразвитые и развивающиеся страны. Это деление не только по экономическому фактору, но также совпадает и географически. Данное явление выделяют как проблему Севера и Юга.

Бедные страны Юга называют странами Третьего мира. Это понятие появилось во времена холодной войны, когда капиталистические страны запада выступали в качестве Первого мира, социалистический блок являлся Вторым и странами Третьего мира² принято называть страны которые не участвовали в гонке вооружений и в холодной войне в целом по причине многочисленных проблем внутри страны, которые не позволяли данным странам вести активную внешнюю политику.

Тем не менее, страны Юга Н.А. Нартов³ в своей работе «геополитика» характеризует как духовно богатые страны, но тем не менее они не могут противостоять агрессору с Севера. Хотя, отмечает автор, что вышеуказанные страны могут быть союзником для нового геополитического пространства. В 70-80-х годах этой геополитической силой был Второй мир, но после его краха, жизнь народов Африки значительно осложнилась.

¹ Кальвокоресси П. Мировая политика 1945-2000.-М., 2003.- С.113-114.

² Нартов Н.А. Геополитик: Учебник для вузов. - М.: ЮНИТИ, 2000. – С. 287-295.

³ Там же.

Как полагает Питер Кальвокоресси, холодная война затрагивала новые государства Африки лишь косвенно – в связи с взаимодействием сверхдержав, но сами они играли весьма незначительную роль в этом конфликте. Тем не менее, в международных делах им принадлежала более заметная роль. Африканские страны стали независимыми благодаря почти единодушному признанию мировой общественностью их права на это, но им пришлось осознать, что они остались зависимыми в решающих областях: господстве экономики над политической теорией и волей народа. Быстрый рост числа государств Африки привел к изменению теоретических и практических норм, касающихся характера и привилегий государства, которые разрабатывались в Европе, а затем экспортировались на другие континенты в период, когда эти нормы перестали быть аксиомой.¹

Постепенно в Африке сформировались два больших геополитических пространства, разделенных конфессиональными различиями. Первый ареал представляет Северо-Восточная Африка, тяготеющая к мусульманскому миру, второй ареал — Тропическая Африка южнее Сахары с возможным центром в ЮАР. Этот цивилизационный и геополитический раскол привел к нарастанию исламского фундаментализма, сторонники которого объявили «священную войну» против светских государств региона.²

После окончания холодной войны, когда была признана многополярность мира, страны Юга, а именно африканский континент начал выходить на международную арену. В настоящее время все государства Африки являются членами ООН. Все страны входят в организацию африканского единства, созданную в 1963 г и которая была преобразована в Африканский союз (АС) в 2002 году. Высший орган АС- Ассамблея Африканского союза. Штаб- квартира находится в Аддис-Аббе (Эфиопия). Ежегодно АС проводит сессии Ассамблеи Африканского союза, где обсуждаются актуальные проблемы политики и экономики африканских

¹ Кальвокоресси П. Мировая политика 1945-2000.–М., 2003.- С.113-114.

² Гаджиев К. С. Введение в геополитику. – М., 2009. – 416 с.

государств, вырабатывая решения, направленные на сплочение этих государств в борьбе с глобальными проблемами, вырабатывая общую стратегию по безопасности. В пример можно привести тот факт, что 6 марта 2015 года Африканский союз одобрил создание региональной группы войск численностью не менее 8 тысяч военнослужащих с целью противодействия исламистам. АС представляет интересы африканских народов в целом в рамках межправительственных организаций (МПО): организация является постоянным наблюдателем в Генеральной Ассамблее ООН. Тем самым, АС вырабатывает основную политическую линию континента и выступает от лица африканских стран, а также это организация является активным участником на международной арене мира. Важно также отметить, что Африканские страны являются инициаторами таких международных организаций как Африканский союз, Африканское экономическое сообщество, Восточноафриканское сообщество, Западноафриканский экономический и валютный союз, Общий рынок Восточной и Южной Африки, Организация по гармонизации коммерческого права в Африке, Сообщество развития Юга Африки, Союз государств реки Мано, Экономическое сообщество стран Западной Африки, Экономическое сообщество стран Центральной Африки, Эмблема Африканского союза, Южноафриканский таможенный союз.¹

Не маловажную роль на африканском континенте играет Организация Объединенных Наций (ООН). Деколонизация Африки была одной из целей ООН в середине двадцатого века. С тех пор развитие континента стало приоритетом. Цели развития тысячелетия ООН (ЦРТ), а также цели устойчивого развития (ЦУР), привели к существенному прогрессу. Организация Объединенных Наций продолжает работать через ЦУР в укреплении и стабилизации африканского континента. Был достигнут прогресс на пути к достижению многих ЦРТ, в частности, в области

¹ Организация Объединенных Наций // Африка [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/sections/where-we-work/africa/index.html>.

образования, гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин и борьбы с ВИЧ / СПИДом и другими заболеваниями. Многие проблемы остаются для Африки, в том числе контроль над распространением вируса Эбола, может негативно повлиять на развитие Африки. Значительный прогресс был достигнут в укреплении мира и безопасности в Африке, а также в становлении демократических институтов.

В Африке находятся многие региональные отделения учреждений системы ООН, политические учреждения ООН, а также девять миротворческих миссий ООН. Два основных центра деятельности ООН в Африке расположены в Найроби, Кении, Аддис-Абебе и Эфиопии. Учреждения системы ООН в Африке: Программа развития ООН (ПРООН), Фонд капитального развития ООН, Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ), Фонд ООН в области народонаселения, Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Всемирная организация здравоохранения, Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИД, Международная организация труда, Структура «ООН-Женщины», Организация Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО), Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), Управление Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ), Управление ООН по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), Управление ООН по наркотикам и преступности, Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО), Международный фонд сельскохозяйственного развития, Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ), Всемирный банк, Международный валютный фонд (МВФ), Международная организация гражданской авиации (ИКАО), Международная морская организация, Международный союз электросвязи (МСЭ), Всемирная организация интеллектуальной собственности (ВОИС), Программа ООН по населенным пунктам (ООН-ХАБИТАТ). МВФ имеет офисы представителя-резидента в Южном Судане, Уганде, Центральноафриканской Республике, Замбии, Камеруне, Котд'Ивуаре,

Кении, Бенине, Буркина-Фасо, Бурунди, Габоне, Гамбии, Гане, Гвинее, Гвинее Бисау, Демократической Республике Конго, Либерии, Мавритании, Мадагаскаре, Малави, Мали, Мозамбике, Нигере, Анголе, Джибути, Сьерра-Леоне, Танзании, Того, Южной Африки, Нигерии, Республике Крнго, Руанде, Сенегале, Чаде и Эфиопии. Управление ООН по координации гуманитарных вопросов (УКГВ), являющееся подразделением Секретариата ООН, имеет 23 региональных и страновых представительства в Африке. ЮНИСЕФ имеет региональные представительства в Найроби, Кения и в Дакаре, Сенегал. Кроме того, в Западной и Центральной Африке работают 24 страновых представительства Фонда, в регионе Ближнего Востока и Северной Африки — 20 страновых отделений, а в Восточной и Южной Африке — 22 страновых бюро.¹

Как правило, окончание холодной войны характеризуется падением Берлинской стены (1989), объединение Германии (1990) и падением СССР (1991). Но что касается Африки, начало новой эры в этом регионе имеет непосредственную связь с окончанием войны за независимость Намибии и получением независимости в 1990 году. Данное событие означало конец эпохи сверхдержав на континенте и открыло новые возможности для африканских государств в проведении автономной внешней политики. Тем не менее, большинство стран Африки до сих пор под европейским влиянием. Только такие страны как Нигерия и Южная Африка, имеют более широкие возможности для выработки своей независимой внешней политики без страха на внешнее вмешательство. А также наоборот, более слабые государства имеют меньше возможностей за пределами своих регионов и даже практически не имеют контроля внутри страны.²

В современных международных отношениях роль африканского континента многогранна и сложна. Одни из основных задач мирового

¹ Организация Объединенных Наций // Африка [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/sections/where-we-work/africa/index.html>.

² Nwankwo O.B. Africa in the Contemporary World: The Dynamics of Domination and Crisis.- Nigeria: Anambra State University, 2013. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <file:///C:/Users/Admin/Downloads/7600-9692-1-PB.pdf>.

сообщества являются предотвращение и прекращение вооруженных столкновений, та также создание условий для экономического роста и повышение эффективности иностранной помощи африканскому континенту. Хотя, прогнозирующиеся положительные изменения на всех вышеуказанных направлениях не снимают с повестки дня многие другие вопросы, от решения которых будет зависеть становление перспективных направлений многогранного международного взаимодействия в африканском регионе и вокруг него. Планируется, что в ближайшем будущем мировое сообщество обратится к более плодотворному поиску локальных решения экологических, демографических, энергетических и ряда других проблем Африки. Новая тенденция внешнеполитической интеграции может появиться как результат развитие связей государств Африки со странами Южной и Юго-Восточной Азии.¹

Япония постепенно закрепляет свою позицию в африканском регионе, которая провела конференцию в 1998 г. на тему финансирования Африки. Увеличивается влияние КНР в этом регионе. Она активно действует в таких сферах как образовательная, экономическая и политическая. Что касается политического влияния Российской Федерации, то она потерпела существенные трансформации в 90-х годах.² После окончания холодной войны российская внешняя политика отказалась от конфронтационных и затратных аспектов своей практической международной деятельности, а в последние годы приступила к установлению долгосрочных двусторонних и многосторонних соглашений по сотрудничеству в Африке.

В последние годы одним из важных направлений российской политики на африканском континенте является разблокирование кризисных ситуаций. Являюсь постоянным членом Совета Безопасности ООН, Россия вносит свой вклад в выработку основ политического разрешения конфликтов в Африке. Периодически проводятся консультации по африканским вопросам с

¹ Торкунов А.В. Современные международные отношения. - М., 1999. - 584 с.

² Там же.

ведущими западными государствами. Также Россия неоднократно принимала участие в проведении международных операций по поддержанию мира в Африке.

Что касается экономического развития африканского континента и его положение в мире, то можно отметить, что Африка вступила в двадцать первый век с обещающими экономическими перспективами. За последнее десятилетие большинство африканских стран имеют значительный экономический рост, сравнивая с показателями роста за всю историю континента и средним уровнем роста в глобальной экономике. Среднегодовой темп роста реального объема производства увеличился на 1,8 процентов с 1980 по 1989 год, на 2,6 процентов в период между 1990 и 2000 годами и на 5,3 процента в период между 2000 и 2010 годами. Более того, в период с 2000 по 2010 год у 12 стран Африки средний темп роста был выше среднего показателя развивающихся стран на 6,1 процентов, а две страны (Ангола и Экваториальная Гвинея) имели двузначный темп роста.¹ В отличие от экономических показателей в 1980-х и 1990-х годах в Африке, средний темп роста с начала тысячелетия значительно увеличился.

Важно указать то, что континент испытал значительное замедление темпов роста из-за мирового финансово-экономического кризиса 2008-2009 годов.² Тем не менее, его средний темп роста в посткризисный период (2008-2012) был около 2 процентов выше, чем средний темп роста мировой экономики. Улучшение макроэкономического управления, высокий внутренний спрос и относительно более стабильная политическая обстановка и другие внутренние факторы обеспечили значительный экономический рост на континенте. Что касается внешних факторов, то можно выделить такие тенденции, как благоприятные цены на сырьевые товары, перспективное экономическое сотрудничество с большим количеством стран, официальная

¹ Then and Now: Reimagining Africa's future. – Geneva: United Nations, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/osg2015d1_en.pdf.

² The world bank // Africa [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.worldbank.org/en/about/annual-report/regions/afri>.

финансовая помощь в целях развития (ОПР) и увеличение внешней прямых инвестиций. Эти и другие факторы внесли свой вклад в процесс экономического роста. Увеличение сельскохозяйственного производства, государственных инвестиций в инфраструктуру, а также развитие телекоммуникаций и транспортной системы повысили валовой внутренний продукт (ВВП) с 4,6 процента (2014) до 5,2 процента(2015).¹

В последние годы крупные мировые державы обращают все большее внимание на африканский регион. Их интересы в Африке сосредоточены в сфере энергоресурсов – нефти и газа. На долю Африки приходится 7,4% мировых запасов нефти. Если на данный момент доля Африки в общемировой добыче составляет 12%, то к 2010 году на долю Африки придется 30% увеличения мирового уровня добычи жидкого углеводородного сырья и 25% сжиженного природного газа. Большая часть африканской нефти добывается на побережье Гвинейского залива в Нигерии, Экваториальной Гвинее, Камеруне, Габоне и Республике Конго. Кроме того, нефть поступает на мировой рынок из Анголы, Алжира, Чада. Обнаружены месторождения «черного золота» в Судане, Центральноафриканской республике, Мавритании, ведутся поиски нефти в Уганде. Самыми крупными производителями и экспортерами нефти являются Нигерия, Ангола, Алжир.²

Вероятно, в перспективе в результате значительного повышения роли Африки в удовлетворении мирового спроса на энергоносители континент может стать одним из мировых центров многополярного мира. Тем не менее, в настоящее время еще трудно назвать нефть и газ Африки геополитическими ресурсами, благодаря которым регион становится финансово и экономически успешным. Африка является регионом, в большей степени дестабилизирующим современное геополитическое пространство. О существовании Африки в геополитическом пространстве

¹ The world bank // Africa [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.worldbank.org/en/about/annual-report/regions/afr>.

² Ernst & Young // Многообещающие перспективы стран Африки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ey.com/RU/ru/Issues/Business-environment/RGM--bullish-despite-Eurozone-crisis---The-promise-of-emerging-Africa>

напоминают периодически болезни, которые распространяются из Африки по всему миру. Как отмечалось в декларации «Рост и ответственность в Африке, принятой на саммите «большой восьмерки» в Германии в июне 2007 году.¹

Тем самым можно сделать вывод, что роль африканского континента в международных отношениях является разносторонней. У Африки есть большой потенциал стать влиятельным и авторитетным регионом в современном геополитическом пространстве. Континент имеет экономический потенциал для дальнейшего развития, но всё это в долгосрочном периоде. Сейчас Африканский континент имеет незначительное влияние на международное сообщество из-за большого количества проблем в регионе, но это влияние с каждым годом возрастает, так как страны Африки являются членами многих международных организаций. В свою очередь, Африканский Союз, представляя страны Африки, занимает важное место на политической арене мира, а именно он является гарантом безопасности в регионе и тем самым в мире.

2.2. Пути развития Африки и способы разрешения основных геополитических проблем

Сторонники теории «зависимости» считают, что именно капитализм является главной причиной зависимости и усугубляет её. И главным выходом из этой ситуации они видят в социальной революции, которая поможет выйти из социальной несправедливости и неравенства. Другие же теоретики считают, что необходимо развивать эти страны до индустриального уровня за счет защиты импорта от иностранных производителей и производить как можно больше товаров в своей стране. Необходимо построить так политику, чтобы государство могло поддерживать

¹ Юнэйдс // Африканские лидеры подтвердили свою приверженность взятым обязательствам по противодействию СПИДу и укреплению положения женщин в обществе, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.unaids.org/ru/resources/presscentre/featurestories/2015/february/20150211_africanleaders.

отечественного производителя. Ещё один вариант - это национализировать иностранный капитал. Выходом из зависимости является повышение пошлин на иностранные товары. Развитие собственной банковской системы, что является необходимой и первой задачей стран юга.

Неомарксист Самир Амир в своих работах описывает так называемый «разрыв» и утверждает, что странам периферий необходимо отгородиться экономически от стран центра, что будет способствовать внутреннему развитию. Он также приводит в пример «железный занавес» СССР и политику Северной Кореи.¹

Тем не менее, помимо социалистических видений решения геополитических проблем африканского континента существуют противоположные мнения и они гласят о том, что Африка должна укреплять конкуренцию в капиталистическом мире, развивать демократические институты и укреплять отношения со всеми странами мира. Только в этом случае, считают политологи, африканский континент может достичь положительных результатов. Ниже мы представим популярную точку зрения о методах и способах разрешения геополитических проблем Африки, признанную Организацией Объединенных Наций.

Анализ экономического роста африканского континента в течение последних двух десятилетий показывает, что повышение темпов экономического роста не является стабильной тенденцией и требует структурных преобразований. В докладе ООН «Тогда и сейчас: переосмысление африканского будущего»² можно выделить следующие решения экономическим проблемам. Для достижения устойчивого развития в первую очередь необходимо расширение источников спроса и предложения в экономике африканских стран. Что касается спроса, то расширение источников спроса означает балансирование между потреблением и

¹ Амин С. Вирус либерализма. Перманентная война и американизация мира.- М.. 2007. – 168 с.

² Then and Now: Reimagining Africa's future. – Geneva: United Nations, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/osg2015d1_en.pdf.

инвестициями в процессе роста. Инвестиции являются основной движущей силой трансформации. Расширение источников предложения включает в себя переход от низкой к высокой производительности как в промышленности, сельском хозяйстве, так и в сфере услуг.

Во-вторых, для экономического роста следует повысить количество инвестиций, которые должны быть направлены на приоритетные и стратегических отрасли. Существует потребность в большом количестве государственных инвестиций в Африке, в частности, инвестиций в инфраструктуру для стимулирования последующих частных инвестиций. В этом контексте, публичные и частные инвестиции взаимно дополняют друг друга. В докладе также подчеркивается, что африканские правительства должны принять более последовательный подход в продвижении инвестиций, при условии, что инвестиции будут иметь положительный эффект в экономической трансформации в странах. В частности, макроэкономическая политика не должна приводить к запретительным процентным ставкам, которые сдерживают инвестиции, а также процентные ставки на государственные ценные бумаги не должны быть высокими, чтобы не сократить кредитование частного сектора. Кроме того, африканские страны должны изменить свой подход к продвижению прямых иностранных инвестиций, поскольку они дискриминирует местных инвесторов, и имеют негативные последствия для местного предпринимательства. Правительства африканских стран предлагают щедрые стимулы для иностранных инвесторов, которые ставят местных инвесторов в невыгодное положение. В связи с этим, существует потребность в согласованности между политикой по развитию прямых иностранных инвестиций и политикой по развитию местного предпринимательства.

Кроме того, в докладе содержатся конкретные рекомендации в отношении политики о том, как стимулировать инвестиции для экономического роста в Африке. Некоторые из рекомендаций затрагивают политические вопросы. Африканские страны могут увеличить инвестиции

путем содействия развитию международной торговли. Доступ на более широкий рынок за счет торговли позволит африканским странам использовать глобальный масштаб, тем самым повышая их конкурентоспособность и стимулируя инвестиции.¹ В связи с этим, международное сообщество рекомендуется предоставить африканским странам более широкий доступ на рынки, в частности, в таких областях, как сельское хозяйство, где они в настоящее время имеют сравнительные преимущества. Поэтому крайне важно для создания производственного потенциала в Африке рекомендуется улучшить обмен информацией об имеющихся возможностях доступа к рынкам таким образом, чтобы африканские предприниматели могли извлечь больше пользы от этих возможностей. Нельзя забывать, что международные торговые издержки оказывают негативное воздействие на торговлю и инвестиции в Африке, поэтому международное сообщество должно оказывать финансовую и техническую поддержку африканским странам, чтобы они могли осуществлять соглашение по упрощению процедур торговли, которое было принято членами Всемирной торговой организации в Бали в декабре 2013 года.

Многие аналитики видят причину углубления экономического кризиса в Африке в изъянах монетаристской модели развития, навязанной международными финансовыми институтами. В соответствии с этими рекомендациями считается, что достижение стабилизации возможно только путем последовательной либерализации экономики, сокращения государственного сектора и развития свободных рыночных отношений. В основе монетаристской концепции государственного регулирования лежит утверждение о том, что главное преимущество рыночной экономики — конкуренция, поэтому государство должно вмешиваться в рыночные

¹ Then and Now: Reimagining Africa's future. – Geneva: United Nations, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/osg2015d1_en.pdf.

отношения только в том случае, если можно констатировать антиконкурентную деятельность экономических факторов на рынке.¹

Отдавая должное таким традиционным преимуществам Африканского региона, как растущая численность трудоспособного населения и дешевая рабочая сила, стоит отметить, что уровень образования и профессиональной подготовки местного населения остается низким. Однако перспективы для инвесторов, которые либо уже вложили средства в экономику африканских стран, либо планируют это сделать в ближайшем будущем, остаются оптимистичными в силу растущего спроса на сырьевые товары и зависимости большинства государств мира от поставок сырья. Это обстоятельство послужило основным фактором, обусловившим экономический рост нефтедобывающих стран данного континента, а также беднейших государств, существующих на доходы от экспорта прочих сырьевых товаров.

ООН в настоящее время активно работает с Африкой, намечая путь развития к более устойчивому будущему с помощью целей устойчивого развития (ЦУР).² ООН сотрудничает с Африканским союзом в интересах развития Африки (НЕПАД) и региональными экономическими сообществами. Институциональная поддержка Африки также оказывается Организацией Объединенных Наций через межведомственную целевую группу по делам Африки с целью расширения сотрудничества и укрепление согласованности в предоставлении общесистемной поддержки Африке. Укрепление в Африке мира и безопасности, а также поощрение прав человека будут способствовать созданию среды, в которой развитие может процветать в виде устойчивого развития. Африка может затем опираться на достигнутый им прогресс в реализации Целей Развития Тысячелетия, тем самым улучшая жизнь людей проживающих в Африке, заботясь об их

¹ Ernst & Young // Многообещающие перспективы стран Африки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ey.com/RU/ru/Issues/Business-environment/RGM--bullish-despite-Eurozone-crisis---The-promise-of-emerging-Africa>.

² Организация Объединенных Наций // Развитие Африки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/sections/priorities/development-africa/index.html>.

благополучию и их потребностях, уделяя при этом внимание на окружающую среду.

На саммите АС в 2013 году была принята Программа действий до 2063 года, в которой заложена концепция развития Африканского союза в ближайшие 50 лет. Программа «Повестка дня до 2063 года»¹ - это глобальная стратегия для оптимизации использования ресурсов Африки на благо всех африканцев. С целью поддержания дискуссий между всеми заинтересованными сторонами, "Повестка дня 2063" представляет собой подход к тому, как континент должен эффективно извлечь уроки из прошлого, опираясь на достигнутые в настоящее время результаты и стратегически использовать все возможности, доступные в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе, с тем чтобы обеспечить позитивную социально-экономическую трансформацию в течение ближайших 50 лет.²

В последнее время международное сообщество с большей готовностью реагирует на конфликты в Африке. Без поддержки международного сообщества не было бы позитивных изменений в рамках мирного процесса в Бурунди, Либерии, Судане и Сьерра-Леоне. Эта поддержка способствовала налаживанию более тесного сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и африканскими субрегиональными организациями в области миростроительства в рамках конфликтных ситуаций в таких странах, как Бурунди, Демократическая Республика Конго, Эфиопия и Эритрея. Глава VI Устава ООН³ акцентирует внимание на решении международных конфликтов мирными средствами: с помощью переговоров, консультаций, посредничества, арбитража,

¹ African Union // Agenda 2063 Vision and Priorities. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://agenda2063.au.int/en/vision>.

² Юнэйдс // Африканские лидеры подтвердили свою приверженность взятым обязательствам по противодействию СПИДу и укреплению положения женщин в обществе, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.unaids.org/ru/resources/presscentre/featurestories/2015/february/20150211_africanleaders.

³ Организация Объединенных Наций // Устав ООН. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html>.

юридических услуг или других мирных средств (ст. 33). Глава VII, тем не менее, содержит одновременно рекомендации по принуждению к миру, которые имеют политическую, военную и экономическую окраску, а также процедуры, которые страны - члены ООН обязаны предпринимать для разрешения конфликтов. В своем докладе 2 марта 2005 года Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан отметил, что " международное сообщество преисполнено решимости оказать помощь западноафриканским странам в преодолении существующих конфликтов и укреплении мира в регионе.¹

Для разрешения проблемы связанной с научно-технической отсталостью региона, необходим обмен опыта с развитыми странами, подготовка высококвалифицированных работников, повышение уровня качественного образования в регионах. А также развитие экономической составляющей, что приведет к внедрению новых технологий, а взаимное сотрудничество с развивающимися странами поможет ускорить процесс. Как пример можно привести, Внедрение ТНК в страны Африки, которые обеспечат страны в новой технике, технологии и научно-техническом опыте.

Можно сделать вывод, что прогнозы развития африканского континента положительны, но, тем не менее, для достижения результатов в первую очередь необходимо разрешить основные геополитические проблемы в регионе капиталистическим или социалистическим путем. А именно выход из зависимости, отделение африканских стран от глобальной финансово-валютной системы или укрепление сотрудничества с развитыми странами и становление, и развитие демократических институтов.

¹ Ernst & Young // Многообещающие перспективы стран Африки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ey.com/RU/ru/Issues/Business-environment/RGM--bullish-despite-Eurozone-crisis---The-promise-of-emerging-Africa>

Заключение

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы. В настоящее время африканский континент один из самых молодых и крупных геополитических регионов мира, состоящий из 54 независимых государств. На развитие африканского континента повлияла историческая оставляющая, а именно продолжительная колонизация африканских стран западными державами. Становление независимости протекало со значительными трудностями. В XXI век африканский континент вошел с огромным количеством проблем и вызовов. Развитие континента и решение геополитических проблем социалисты и капиталисты видят по-разному. В данной работе мы представили неомарксистскую теорию и точку зрения либералов на развитие континента, которая в свою очередь является наиболее популярной.

Также в работе мы выделили основные геополитические проблемы континента такие как: экономический кризис, повышенный уровень конфликтогенности и научно-техническая отсталость региона.

После процесса деколонизации, Африка на рубеже 80-х годов не смогла войти в международную систему разделения труда. Научно-технические достижения развитых стран не позволяют странам Африки быть конкурентно-способными. Страны используют экстенсивный метод экономического развития, а также сельское хозяйство и рыболовство является основными отраслями экономики.

Высокий уровень конфликтогенности социальных и политических групп происходит из-за межэтнического и религиозного различия, а также из-за искусственно внешне сформированных границ африканских стран.

Мы выявили такие недостатки как отсутствие системы управления и координации исследовательских работ, недостаток высших учебных заведений и школ, а также недостаточного изучения технических наук. Все эти проблемы являются преградой на пути экономического развития континента.

Основной исторической предпосылкой геополитических проблем региона является продолжительная колонизация африканских стран, в силу своей природы колониализм разрушал правящий класс и его институты. Даже в тех случаях, когда колониальные власти прибегли к непрямому правлению и, таким образом, использовали местную политическую систему, роль этой системы, равно как и ее основных фигур, принижалась. Также важно отметить период постколониализма, когда страны юга получили независимость. Проблемой этого периода является то, что страны, не обладая государственным опытом, вошли в капиталистический и глобализированный мир. Более того, новые лидеры государств обладали минимальным опытом в области управления государством и незначительным авторитетом. Вследствие данного процесса страны Африки, которые были не способны войти в международную систему разделения труда и конкурировать с высокоразвитыми технологиями и торговым оборотом в мире, попали под финансовую зависимость развитых стран.

Неомарксисты акцентируют внимание на зависимости африканского континента и полагают, что существует зависимость от западных стран не только экономическая, но и идеологическая. Тем самым зависимость приводит к существующим проблемам. Теория зависимого развития Самира Амира доказывает взаимосвязь между геополитическими проблемами и существованием зависимости стран периферий от центра. Решение геополитических проблем Африки они видят в устранении зависимости региона.

Сторонники теории «зависимости» считают, что именно капитализм является главной причиной зависимости и усугубляет её. И главным выходом из этой ситуации они видят в социальной революции, которая поможет выйти из социальной несправедливости и неравенства. Другие же теоретики считают, что необходимо развивать эти страны до индустриального уровня за счет защиты импорта от иностранных производителей и производить как можно больше товаров в своей стране.

Противоположная точка зрения и наиболее популярная в современном мире гласит о том, что достижение стабилизации возможно только путем последовательной либерализации экономики, сокращения государственного сектора и развитие свободных рыночных отношений. ООН и западные лидеры полагают, что африканским странам необходимо устанавливать и развивать демократические институты, а также гражданское общество для разрешения геополитических проблем.

Западные политологи видят следующие способы разрешения геополитических проблем. Для достижения устойчивого развития в первую очередь необходимо расширение источников спроса и предложения в экономике африканских стран. Что касается спроса, то расширение источников спроса означает балансирование между потреблением и инвестициями в процессе роста. Инвестиции являются основной движущей силой трансформации. Расширение источников предложения включает в себя переход от низкой к высокой производительности как в промышленности, сельском хозяйстве, так и в сфере услуг.

Для разрешения проблемы связанной с научно-технической отсталостью региона, необходим обмен опыта с развитыми странами, подготовка высококвалифицированных работников, повышение уровня качественного образования в регионах. А также развитие экономической оставляющей, что приведет к внедрению новых технологий, а взаимное сотрудничество с развивающимися странами поможет ускорить процесс. Как пример можно привести, Внедрение ТНК в страны Африки, которые обеспечат страны в новой технике, технологии и научно-техническом опыте.

Разрешение конфликтов только мирными средствами: с помощью переговоров, консультаций, посредничества, арбитража, юридических услуг или других мирных средств. Также существуют рекомендации по принуждению к миру, которые имеют политическую, военную и экономическую окраску, а также процедуры, которые страны - члены ООН обязаны предпринимать для разрешения конфликтов.

Что касается перспектив развития Африки и роль континента в международных отношениях, то можно подчеркнуть, что сейчас африканский континент не имеет значительного влияния на международное сообщество из-за большого количества проблем в регионе, но это влияние с каждым годом возрастает, так как страны Африки являются членами многих международных организаций. В свою очередь, Африканский Союз, представляя страны Африки, занимает важное место на политической арене мира, а именно он является гарантом безопасности в регионе и тем самым в мире. Перспективы африканского континента для инвесторов остаются оптимистичными в силу растущего спроса на сырьевые товары. В настоящие дни Африка является дестабилизирующим регионом в мире, но тем не менее, по мнению специалистов, регион имеет большой потенциал в долгосрочной перспективе стать влиятельным и авторитетным регионом в современном геополитическом пространстве из-за разнообразия и большого количества природных ресурсов.

На саммите АС в 2013 году была принята Программа действий до 2063 года, в которой заложена концепция развития Африканского союза в ближайшие 50 лет. Программа «Повестка дня до 2063 года»¹ - это глобальная стратегия для оптимизации использования ресурсов Африки на благо всех африканцев. С целью поддержания дискуссий между всеми заинтересованными сторонами, "Повестка дня 2063" представляет собой подход к тому, как континент должен эффективно извлечь уроки из прошлого, опираясь на достигнутые в настоящее время результаты и стратегически использовать все возможности, доступные в краткосрочной, среднесрочной и долгосрочной перспективе, с тем чтобы обеспечить позитивное социально-экономической трансформации в течение ближайших 50 лет.

¹ African Union // Agenda 2063 Vision and Priorities. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://agenda2063.au.int/en/vision>.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Amin S. Imperialism and unequal development.– New York and London: Monthly review press, 1977. – 253 с.
- 2 AminS. Obsolescent Capitalism: Contemporary Politics and Global Disorder. –London and New York: Zed Books. 2003.- С. 117-118.
- 3 Amin S. Empire and Multitude. – New York and London: Monthly review press, 2005. [Электронныйресурс]. Режим доступа:<http://monthlyreview.org/2005/10/01/empire-and-multitude/>.
- 4 Amin S. U.S. Imperialism, Europe, and the Middle East. – New York and London: Monthly review press, 2004.[Электронныйресурс]. Режим доступа:<http://monthlyreview.org/2004/11/01/u-s-imperialism-europe-and-the-middle-east/>.
- 5 African Union // Agenda 2063 Vision and Priorities. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://agenda2063.au.int/en//vision>.
- 6 Amin S. Accumulation on a world scale. – New York and London: Monthly review press,1974. – С. 349-373.
- 7 Critical Theory & Dependency Theory: A critical Review Through the Lens of Neo-Realism // World Politiks. 2005. [Электронный ресурс]. Режим доступа:<http://worldpolitiks.blogspot.ru/2005/05/critical-theory-dependency-theory.html>.
- 8 Ernst & Young // Многообещающие перспективы стран Африки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ey.com/RU/ru/Issues/Business-environment/RGM--bullish-despite-Eurozone-crisis---The-promise-of-emerging-Africa>.
- 9 Downie R. Africa in the wider world 2014 – New York: Rowman, 2014. – 37 с.
- 10 Nwankwo O.B. Africa in the Contemporary World: The Dynamics of Domination and Crisis. - Nigeria: Anambra State University, 2013. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <file:///C:/Users/Admin/Downloads/7600-9692-1-PB.pdf>.

- 11 Power people planet // Africa progress report, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.africaprogresspanel.org/wp-content/uploads/2015/06/APP_REPORT_2015_FINAL_low1.pdf.
- 12 Then and Now: Reimagining Africa's future. – Geneva: United Nations, 2015. http://unctad.org/en/PublicationsLibrary/osg2015d1_en.pdf.
- 13 The world bank // Africa. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.worldbank.org/en/about/annual-report/regions/afr>.
- 14 Александрова В.В. Политическая и экономическая карта мира / под общ. ред. проф. В. В. Александрова. – Москва: Мысль, 1981. – С. 245-275.
- 15 Амин С. Вирус либерализма. Перманентная война и американизация мира / С.Амин. - Москва: Европа. 2007. – 168 с.
- 16 Бессонов С.А. Африка. Региональные аспекты глобальных проблем. – Москва: Наука, 1996. – 235 с.
- 17 Богатуров А.Д. Системная история международных отношений(1918-2003) : В 2-х томах. Т.3 – Москва: Аспект пресс, 2000.– 520 с.
- 18 Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире: пер. с англ. П. М. Кудюкина; под ред. Б. Ю. Кагарлицкий. – Санкт- Петербург: Университетская книга, 2001. – 416 с.
- 19 Гаджиев К. С. Введение в геополитику: учебник для вузов / К. С. Гаджиев. – Москва: Логос, 2009. – 416 с.
- 20 Департамента по делам Генеральной Ассамблеи и конференционному управлению // Региональные группы государств — членов Организации Объединенных Наций. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/hq/dgacm/regionalgrps.shtml>.
- 21 Дугин А.Г. Основы геополитики / А. Г. Дугин. - Москва: Арктогея-центр, 2000.– 928 с.
- 22 Карташкин В.А. Территориальные проблемы развивающихся стран / В.А. Карташкин. – Москва: Международные отношения, 1965.–148 с.

- 23 Кальвокоресси П. Мировая политика 1945-2000: в 2 книгах. Кн. 2 –Москва: Международные отношения, 2003.-594 с.
- 24 Константинова Ф.В. Борьба идей в современном мире: В 3-х томах. Т.3. - Москва: Политиздат, 1978. – 343 с.
- 25 Лилеев И.Л. Новый мировой порядок и проблемы африканской безопасности / И.Л. Лилеев; Отв.ред. Е.А.Тарабрин. – Москва: Восточная литература РАН, 1994. – 111 с.
- 26 Нартов Н.А. Геополитик: Учебник для вузов / Н. А. Нартов; Под ред. В. И. Староверова, - Москва: ЮНИТИ, 2000. – 359 с.
- 27 Неклесса А. Перспективы глобального развития и место Африки в новом мире. Мировая экономика и международные отношения / Под. Ред. А.В. Рябова, 1995, №8. – С.48.
- 28 Организация Объединенных Наций // Устав ООН. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/charter-united-nations/index.html>.
- 29 Организация Объединенных Наций // Развитие Африки. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/sections/priorities/development-africa/index.html>.
- 30 Организация Объединенных Наций // Африка. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.un.org/ru/sections/where-we-work/africa/index.html>.
- 31 Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке.[Электронный ресурс]: доклад Генерального секретаря №S/2012/715//Система официальной документации Организации Объединенных Наций. - Режим доступа:<https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N12/445/21/PDF/N1244521.pdf?OpenElement>.
- 32 Ределинхейс Н. Африканский Ренессанс: Взгляд из Южной Африки / Н. Ределинхейс // Сборник материалов международной научной конференции «Афроцентризм и Евроцентризм накануне XXI века: африканистика в мировом контексте». – Москва: ИВИ РАН, 2000.– С. 234.

33 Скляр Ю.А. Освободившиеся страны в современном мире / Ю.А. Скляр; ред. Р.Э. Севортян. – Прага: Международное изд-во «Мир и социализм», 1984. – 240 с.

34 Суриков И.Е. История и культура Древней Греции: Энциклопедический словарь: науч. изд. / И.А. Суриков, В. С. Ленская, Е. И. Соломотина. - Москва: Языки славянских культур, 2009. – С. 761.

35 Торкунов А.В. Современные международные отношения / А.В. Торкунов, А.В.Малыгин. –Москва: Аспект пресс, 2012. – 599 с.

36 Фитуни Л.Л. Тридцать лет спустя: Кризис развития и структурные преобразования в Африке / Л.Л. Фитуни; под гл. ред. Л.А. Рощина. – Москва: Наука. Главная редакция восточной литературы, 1992.- 148 с.

37 Хантингтон С. Столкновение цивилизаций / С. Хантингтон; Пер. с англ. Т. Велимеева. Ю. Новикова. – Москва: Издательство АСТ, 2003. – 581 с.

38 Цивилизация Тропической Африки и внешний мир в доколониальные эпохи // VI Конференция африканистов. Ч. 2. / Ред.: А.М. Васильев. - Москва: Институт Африки РАН, 1994. С. 54-56.

39 Черковец В.Н. Всемирная история экономической мысли: в 6 т. / В.Н. Черковец; под. ред. И.П. Фаминский.- Москва: Мысль, 1997. - Т.2.- С. 135-138.

40 Шубин В.Г. Южная Африка. Азия и Африка сегодня / Ред: А.М. Васильев. – Москва: Отделение историко-филологических наук РАН, 1997, № 3. – С. 15-16.

41 Юнэйдс // Африканские лидеры подтвердили свою приверженность взятым обязательствам по противодействию СПИДу и укреплению положения женщин в обществе, 2015. [Электронный ресурс]. Режим доступа:

http://www.unaids.org/ru/resources/presscentre/featurestories/2015/february/20150211_africanleaders.